

PELETERÍA CASA TORRÓ Pérez Pujol, 10

Continúa la gran rebaja de precios.—Pieles de todas clases y formas.—Abrigos y Capas de Nutria.—Echarpes Cisne y Pluma.

Ocasión: CASA TORRÓ: Ocasión

TEATRO APOLO

El 16 de Octubre próximo

VERDADERA MANIFESTACION DE ARTE

GRAN COMPAÑIA DE OPERA DE MARIA LLACER

Ochenta profesoras de la Orquesta Sinfónica de Madrid dirigidos por el maestro ARBOS.

NUEVE UNICAS FUNCIONES ELENCO DE EMINENCIAS

PARSIFAL - WALKYRIA - FEDORA - MANON - THAIS - TOSCA - MADAME BUTTERFLY

Abono para nueve funciones Precios reducidos

Hombres... fatigos de energías, nerviosos, musculares, impotentes, gestos por aburrimiento...

El nuevo presidente de la República francesa

La designación de monsieur Millerand para ocupar la presidencia de la República francesa, dejada vacante por la trágica enfermedad de monsieur Deschanel, significa la plena confirmación de las tendencias conservadoras que se manifestaron en el vecino país, a fines de 1919, a raíz de las últimas elecciones generales.

Nadie habría podido predecir, hace tan sólo un año, que monsieur Millerand llegaría a ser, en tan breve plazo, el primer magistrado de su nación. Salido de las filas socialistas, monsieur Millerand había dado, en el transcurso de su carrera política, pruebas manifiestas de sus relevantes dotes, que le llevaron a desempeñar sucesivamente varias carteras ministeriales y, finalmente, el difícil cargo de Alto Comisario en Alsacia, una vez terminada la guerra mundial. Pero, a pesar de su prestigio, monsieur Millerand tenía que ser, en lo que podríamos llamar la jerarquía republicana francesa, a muchas otras personalidades que le aventajaban.

El verdadero encumbramiento político de monsieur Millerand data de su elevación a la presidencia del Consejo de ministros, hace pocos meses. Gienecau había sido definitivamente desistado de la política activa. Deschanel acababa de ser elegido presidente. La guerra había terminado y se presentaban a Francia los arduos, nuevos y complicadísimos problemas de la paz. Era de todo punto necesario fijar la norma de conducta, la orientación política de la República, lo mismo respecto a sus enemigos que a sus aliados de ayer. ¿Cuál sería esa norma?

La solución de este problema parecía tan difícil, dada la extraordinaria y turbulenta situación del mundo, que al principio nadie creyó que monsieur Millerand fuese el hombre capaz de hallarla. Todo el mundo, dentro y fuera de Francia, estimó entonces que el Gabinete Millerand sería lo que en España llamamos un "Gabinete puente", es decir, un Gobierno efímero, sin personalidad, destinado a preparar el terreno a otro más eficaz y duradero, que probablemente será presidido por monsieur Briand.

Pero, a medida que pasaban los días, monsieur Millerand fué afianzándose de tal suerte, que, a los pocos meses, no sólo su Gobierno pareció aceptable, sino quizá superior a lo que podrían dar de sí los que en un principio parecían destinados a suplantarle. Esta consolidación fué creciendo por momentos, y, a la postre, monsieur Millerand, además de triunfar de todos sus adversarios y presuntos herederos, se erigió en la personificación misma de la nueva política que Francia aceptaba y aplaudía con entusiasmo.

Las dos grandes directrices de monsieur Millerand se resumen así: su actitud imparable contra Alemania y su enemistad declarada contra el bolchevismo. Ambas líneas de conducta le han reportado sendos éxitos: el primero, a raíz de la ocupación temporal de Francfort, y el segundo, que resonó mundialmente, con motivo de la victoria polaca debida a la intervención francesa.

Habiéndose producido poco después de estos hechos la incapacidad de monsieur Deschanel, era lógico que su sucesor indiscutible fuese monsieur Millerand, el hombre del día, el que ha sabido dar a Francia su pauta política para los primeros tiempos de la post-guerra.

Dos cosas sienten Francia, actualmente, sobre todas las demás: el deseo de mantener atropellada a Alemania, haciéndole cumplir punto por punto, como una lenta tortura, el aplastante Tratado de Versalles, y combatir por todos los medios al bolchevismo ruso y sus derivados, hasta vencerlos. El hombre que determinó en Francia la conciencia viva y popular de estas dos normas políticas, y la encarnó debidamente, ha sido monsieur Millerand. Su rápido encumbramiento y

CRONICAS DE MADRID LLODIO

Llodio... Una fiesta en los jardines de la suntuosa residencia de los Urquijo. Mujeres, encajes, faroles de colores, cuatro banquetes casi consecutivos, una retreta en el jardín, la flor de los cronistas de sociedad deshaciéndose en reverencias, varios surtidores versallescos, los reyes presidiendo el coñillón. Luego, a la salida, un diálogo entre Dato y don Alfonso, el supuesto berrinche del presidente y la salida de éste para Madrid.

Todo precioso, como una estampa de la época. Todo muy propio de estos momentos de estupor ciudadano. Los Urquijo, desde Llodio, asombran a España entera con su esplendor de evento de hadas y excitan al espíritu nacional a lo que suponen una revulsión brusca y ejemplar. Contra el terrorismo, están el fausto del capital y de la artesanía. Contra las amenazas del pueblo atropellado, las luces de bengala, las botadoras de grandes barcos, el sublime derroche del dinero y de la alegría.

Llodio... Los Urquijo... ¡Con qué singular armonía vivirán estos nombres sonoros en la crónica de nuestra España contemporánea! Cuando la vida parece un milagro en esta tierra y hay que guardar turno hasta para beber un vaso de agua y los gobiernos no pueden gobernar, y estallan bombas en los teatros, la majestad, el dinero y la alta política reünidos en fiesta deslumbrante, ofrecen a la fantasía exaltada de los filósofos un nuevo campo de experimentación. Es la España que muere entre espasmos de tradicional grandeza, envuelta en túnicas de billetes de Banco. Es la última aureola de nuestro augusto estancamiento. En Llodio estaban representados todos los españoles que ya no sienten a su patria o que, si la sienten, es para repetir en ella historias de pergamino o para estrujarla y quintaesenciarla hasta su última expresión.

Fué la fiesta, la gran fiesta de la decadencia, como una despedida brillante, de finas audacias y poéticas indiferencias. Porque, ¿cuál de esas damas medio alargadas por los perfumes, cuál de esos hombres de alta ó mediana alcurnia, políticos, aristócratas ó aduadores de unos y otros, ignoran que las viejas escuelas de la vida nacional se van cerrando poco a poco? Ninguno, ninguno. Saben que viven de prestado, que el dinero sin el necesario aditamento del trabajo, se convierte lentamente en arena de playa mansa, que hay intensas realidades abiertas al entendimiento colectivo y que están por encima de todas las galas y solemnidades de la tradición, que no es esta ya la España de los Reyes Católicos, de Felipe II, la España de Velázquez, ni siquiera la España caliente y pintoresca de Goya, que el poder, el capital y el ingenio político reünidos, han venido a parar en un sencillo grupo escultórico que habrá de perpetuar esta semiabada época de trágica fantasmagoría.

Dice «Montecristo» en «El Imparcial», que, desde la ventana de su cuarto, al salir de la fiesta de Llodio, acertaba a distinguir todavía «los miles de farolillos que desde las altas cumbres de las montañas fingían raros insectos con sus frémulas luces; los automóviles que iban dejando en la carretera el fugaz resplandor de sus focos; las belldades, que unas horas antes fueron encanto de la vista y que se alejaban del teatro de la fiesta, y, en fin, que todo iba volviendo a la quietud propia de la vida campestre; que lo que había sido, maravillosa fiesta, entraba, en la región de los recuerdos.»

Pero con «Montecristo», y acaso muy cerca de él, hubo quien vio alejarse también por la carretera todo un tren de codicias y de tiranías. Llodio se quedó a oscuras. Al cabo de un rato, asomó el sol... Vivimos de símbolos.

DATO Y EL PAPANOSCAS

¿Sabéis por qué, en vez de regresar ayer a Madrid el señor Dato, y hallándose ya en Venta de Baños y disponiendo de automóviles y de cuanto le hubiera hecho falta para el viaje, retrocedió y pasó la noche en Burgos? Pues para aprender, de una vez para siempre, el gesto grotesco del papamoscas. Como el clásico muñeco, se acostumbrará el señor Dato a abrir y cerrar la boca cada vez que le dirijan la palabra, pero sin decir ni una palabra, con lo cual se evitará muchos compromisos y, sobre todo, la vergüenza de no saber cumplir energías promesas hechas en momentos de emocionante solemnidad política.

Yo no sé si esta crónica llegará tarde, y cuando vea la luz habrán ocurrido sucesos que la rectifiquen, pero la situación equívoca, desairada, ridícula, del señor Dato, no ha de variar, ocurra lo que ocurra. En la fiesta de Llodio, por mucho que se esfuerzaran los cronistas de sociedad en probar con sutilezas y ponderaciones que ni el rey ni Dato habrían de política, lo cierto es que no habrían de otra cosa y que a ello dedicaron toda la tarde y parte de la noche. Aunque no estuviere en Llodio, acabo de conversar detenidamente con quien cató los manjares de las cinco comidas, bailó con los más floridos del toberlismo aristocrático allí presente y hasta llevó un farol colgado de un palo en la retreta.

Y se caballero asegura que también con Urquijo habló Dato extensamente y que allí, en pleno jolgorio, se puso al presidente en un brete, porque obligarle a soltar la promesa del aumento de tarifas en los transportes y no contar el señor Dato todavía con el decreto de disolución, era como ponerle un puñal en el pecho. Pero, al señor Dato no le duelen

ANIS DEL GALLO

Para los ferroviarios de la sección Norte

Dijimos ayer que hoy íbamos a demostrar la justicia de nuestra pretensión y al mismo tiempo la sordida ambición de las compañías que se valen de la candidez de sus subordinados para hacer y contra hacer huelgas, con el sólo fin de conseguir el aumento de tarifas. Claro está que para ello tienen necesidad de propalar a los cuatro vientos que no lo hacen con el fin de repartir un mayor dividendo entre los accionistas de las compañías, sino con el laudable propósito de mejorar las condiciones económicas de sus empleados. Y ya se ve de qué manera lo hace. Por una parte concede el aumento de manera tan rastreza que los maquinistas y fogoneros, después del aumento vienen a cobrar menos que antes del mismo, sin que por esto deje ella de cobrar del Gobierno el anticipo reintegrable lo que sea, que concede para cobrar el aumento, por lo que tienen que salir a Madrid comisiones para reclamar ciertas mejoras, que con seguridad concederá en parte para conseguir se separen del resto del personal.

Por otra parte esta Compañía tan magnánima siempre para con su personal, da la sensación a la opinión pública de la necesidad que tiene de aumentar las tarifas, con el fin de poder atender a los gastos que pueda reportar la implantación de la jornada de ocho horas en los servicios. Y vemos cómo en el servicio de guardas, donde no tiene que aumentar más que unos cuantos hombres, les deja abandonados, mejor dicho, sin excluye de tan importante mejora, sin importarle el camino tey ni decretos, a los cuales no se acoge más que cuando a ella le conviene. Que se entere, pues, la opinión pública

El homenaje a Blasco Ibáñez

Los presidentes de casinos han acordado que siga abierta la suscripción hasta el 30 del corriente, en todos los casinos del Partido. Que se entere, pues, la opinión pública

London County Westminster & Parr's Foreign Bank Ltd.

Pascual y Genís, 6 y 8.-Valencia

Apertura: 1.º Octubre

MAQUINARIA, TIPOS Y ÚTILES para IMPRENTA, LITOGRAFIA y anexos.

Ermita, 25 J. FOLQUÉ Telé. 1015

HOY Máquinas rotativas y planas para periódicos y papei naranja, Boston folio doble, Guillotinas, Cosedoras, Perforadoras, Prensas, Tintas, Barnices, Pasta para rodillos, Pastel, etcétera. HOY

Debates municipales Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Samper comienza la sesión.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, por secretaria se dá lectura al orden del día, pasando a comisión los siguientes dictámenes: De la comisión de Reformas urbanas, propuesta se autorice a don Vicente Pradas para construir un edificio en la calle de Padilla, número 10, facultando a la comisión para estudiar la reforma de la adición a las ordenanzas municipales, referentes a la altura é higiene de los edificios.

La segunda parte del dictamen de la comisión de Mataderos, que establece no se consenta la apertura de nuevos establecimientos para la venta de carnes de la zona exterior, sin que se incoe expediente y se oiga a la Sociedad de cortantes de dicha zona.

De la comisión de Monumentos, el que propone que, con cargo a la partida correspondiente del presupuesto, se adquieran con destino a la Biblioteca municipal el Diccionario Enciclopédico Universal, de Salvat, y la Geografía del reino de Valencia.

De la comisión de Beneficencia y Sanidad el que propone se reconozcan al médico segundo del Cuerpo municipal de Sanidad don Miguel Laporta Valls, para los efectos de la jubilación, los cuatro años, nueve meses y nueve días que perteneció al Cuerpo en concepto de interno.

Y, por último, el de la misma comisión, que propone se conceda de nuevo a doña Carmen Costa Romaguera, viuda del médico agregado del Cuerpo municipal de Sanidad don Manuel Sapiña Barberá y a sus hijos menores Carmen, Manuel y Laura, una pensión equivalente al 50 por 100 del haber que disfrutó su difunto esposo, ó sean 1.375 re. en las anuales, que percibirá desde el fallecimiento de aquél.

DISPACHO EXTRAORDINARIO

Apruébase un dictamen de la comisión de Alumbrado, que hace referencia a las deficiencias del servicio por la Hidroeléctrica. A propuesta del señor Marco se acuerda que el arrendatario de las cédulas prorogue el plazo de adquisición de las mismas hasta el próximo Octubre.

También propone que el Ayuntamiento, patrocinando el proyecto de la sociedad Unión Musical para la construcción de casas baratas, encabece la suscripción pública que se abra con objeto de recaudar fondos, con una cantidad que determinará la Alcaldía y que se pagará con cargo al capítulo de Imprevistos.

El señor Blanch propone se haga extensiva esta concesión a cuantas entidades piensen realizar idénticos proyectos. Interviene el señor Samper, y después de breve debate, en el que intervienen a más de los señores indicados el señor Sanchis, retira su proposición el señor Blanch y se aprueba lo propuesto por el señor Marco.

El señor Ortega pide se faculte a la comisión de Paseos para proceder a la subasta de las hojas de morera propiedad del Ayuntamiento, cuando sea tiempo oportuno. Es aprobada la proposición.

El señor Fagoaga dirige a la Alcaldía y a la Junta Municipal de Sanidad para que adopten decisiones ante los casos que se registren de fiebres tífoides, pidiendo se publique un bando, explicando al vecindario las utilidades de la vacuna preventiva antitífica y exhortándole a que la adopte sin recelo.

También solicita que la vacunación sea gratuita. El señor Cuñat se adhirió a lo propuesto por el señor Lagarria, y propone no se conceda cartón de pobres para utilizar gratuitamente los servicios de los médicos municipales si no se exhibe certificado de haber sido previamente vacunados contra el tifus los solicitantes.

Susciébase debate é intervienen los señores Muñoz Carbonero, Ballester, Olcina y Martínez. Este último propone se ejerza una activa vigilancia sobre los depósitos de agua potable en las casas particulares. Acuérdase todo lo propuesto, haciendo extensiva la vacunación antitífica obligatoria a los alumnos de las escuelas municipales.

A propuesta del señor Marco se acuerda que desde la próxima sesión ésta se verifique por la tarde y a la hora de costumbre. El señor Blanch propone se avise a los que narece van a realizar este año nuevamente plantaciones de arroz fuera de coto, con objeto de que no puedan darse por ignorantes de que con arreglo a ley este año no se tolerarán.

Los juegos y preguntas

El señor Muñoz Carbonero dice que por la misma razón, con arreglo a ley no hay necesidad de avisar y si sólo vigilar quién delinque para castigarlo. Interviene en el debate el señor Cuñat, y se acuerda de estimar la proposición, rectificando el señor Blanch.

ACCION REPUBLICANA

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DEL DISTRITO DE LA AUDIENCIA (Gil Polo, 3, 2.º) JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajerós, 21) Esta sociedad celebrará junta general mañana, a las tres de la tarde, para elegir los cargos que faltan en la directiva. Se ruega asistan todos los socios.—La directiva. CIRCULO EL PUEBLO Para dación de cuentas y otros asuntos de interés, se convoca a los señores socios a junta general para mañana a las seis de la tarde, en el local de este círculo.—El secretario, S. Romero.

Los teatros

TEATRO RUZAFÁ "JUEGOS MALABARES" Anoche fué puesta en escena esta bonita zarzuela del maestro Vives, para segunda presentación, como si dijéramos, de la nueva triple María Matheu, en el papel de Julieta, personaje al que tanto partido sacaba la maestra Julia Campos. Buen número de espectadores recordaba a la triple tan feilla, como simpática, de fino instinto artístico, siempre segura del éxito. La señorita Matheu salió airoso en su cometido, haciendo gala de su hermosa voz, muy en tipo y muy linda. Dijo bien la canción del Pajarito, aunque visiblemente cohibida, y de aquí que faltara en algunos momentos el matiz y el colorido inherentes al gracioso numerito. Todo se andará, pues estamos en los comienzos, pero evidentemente la joven artista puede hacer más. Una salva de aplausos premió los buenos deseos de la señorita Matheu, que repitió la canción. Luego fué también aplaudida en el número de ensayo de la pantomima, y en el resto de la obra representó con donaire su papel. Se defendió bien en el suyo la señorita Sanmartín, mostrando sus dotes de actor Paco Tomás, en el «florete» director del circo—el paisano está en carácter y produce la impresión de la realidad—, contribuyendo al buen conjunto el tenor cómico señor Pascual, que ha conseguido que el público se fije en él; Morón y Vivas. En sucesivas representaciones, tenemos por seguro que María Matheu, más dueña de sí y del terreno que pisa, se hará aplaudir con el mismo calor que anoche. Hay que estudiar a marchas forzadas y hablar siempre y en todo momento en castellano. Asociación de Empleados y Obreros Municipales Esta asociación celebrará junta general ordinaria en el local de la Lonja, esta tarde, a las 18,30 horas. Es indispensable para entrar en el local la presentación del carnet. En cuarta plana noticias de interés

# El más terrible enemigo de los niños es el verano. Sólo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis ó ayudáis á criar con GLAXO, temblad por los calores que ya tenemos encima.

El Glaxo es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano maravillosamente también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Una lata sola hasta para ver los milagros que hace el Glaxo. ¿La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba? Comprando latas grandes resulta más económico. Usase el biberón Glaxo. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de Glaxo á los médicos que las pidan á los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos. SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTEÑA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL LLEO GALLENT, EXARCHS, 14.

## Ba-Ta-Clan (antes Teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Todos los días á las 3'30 tarde y 10 noche.

Grandiosa compañía de variedades de la que forman parte gran número de hermosas rumbistas, bailarinas, cupletistas y la genial estrella canzonetista de gran belleza

## Conchita Garzón

que hará mañana su beneficio y despedida

Hoy, debut de la notable rumbista LA ARGENTINICA.

Lunes sorprendentes debuts, entre ellos la estrella coreográfica PEPITA VENUS y los reyes de la risa QUINCI TRIO.

## Teatro Apolo

COMPANIA DE OPERETA Y ZARZUELA DE EUGENIO CASALS

A las 9'45 noche:

LA VIEJECITA

(UN ACTO)

La tragedia de Lavina ó el que no come "la diña" (DOS ACTOS).—GRAN EXITO DE RISA

## EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades á las 3'30 tarde y 9'45 noche.

40 — Bellísimas y notables artistas — 40

Exitu, sensacional de la más sugestiva estrella del arte de variedades

ANGELITA ERO

con sus originales cuplés y el interesante número POPEA (bacanal romana)

Exitu del tante de la más simpática y genial cupletista

CONDESITA ZOE

El domingo 26, dos grandes funciones, final de temporada.—El lunes día 27, inauguración de la nueva temporada, con 20 grandiosos debuts, 20 de artistas de extraordinario mérito y hermosos.

## PÁGINAS RUSAS

## La intelectualidad rusa contra los bolchevics

La resistencia al régimen de los soviets. La Instrucción pública. La Facultad de Medicina en Moscú. La Academia Socialista de Ciencias. Cifras aterradoras. La escuela soviética. Los sabios emigran

### La Instrucción pública y la Ciencia

En este dominio la separación entre los poderes del Soviet y las luces del mundo cultural de la sociedad rusa, se hace sentir con una fuerza muy particular. Para que la psicología de los que hasta la hora presente forman la oposición al poder de los Soviets sea clara, sería necesario reflexionar un instante sobre la situación y el estado de espíritu de «la inteligencia rusa».

¿Por qué «la inteligencia rusa» está contra los bolchevics? ¿Parecería natural que con un poder en manos de un gobierno obrero y campesino «la inteligencia» debiera sentirse satisfecha? ¿Sus mejores representantes no han soñado años y más años con el poder del pueblo? ¿No lo han deseado ardientemente durante los largos años del régimen zarista? Y sin embargo, el poder de los Soviets no tiene enemigos más encarnizados ni más implacables que «la inteligencia» rusa que fué siempre el adversario del gobierno zarista.

Son justamente los que han formado la oposición contra los autócratas, que en nombre de «el ideal popular» iban á los campos y á las fábricas, en calidad de maestros de escuela, de médicos, de obreros, de cooperadores. Son ellos los que crearon en los lugares la damente enemigo del burocratismo de la Rusia zarista, son ahora los verdaderos enemigos del bolchevismo. Y con ellos todos los eruditos, los profesores, los cooperadores, los obreros y los campesinos, han opuesto la resistencia más firme y abierta al poder de los Soviets sin cesar jamás. ¿Cuál es la razón? En la mayoría de los casos, los representantes de «la inteligencia» son socialistas en el mejor sentido de la palabra. Además las cualidades originales del alma rusa y las condiciones históricas penosas, han dotado á esta clase de un espíritu de unidad y de sacrificio y de los principios más democráticos, sin ninguna tendencia conservadora ni oportunista.

Esta clase ha estado siempre preparada para aceptar todas las innovaciones, todas las nuevas formas de la vida social y lo laborado para la revolución social. En fin, los representantes de «la inteligencia» no han temido jamás las sacudidas y los cambios radicales. Fueron más bien innovadores firmes y osados, que evolucionistas, pacíficos y tímidos. Sin embargo, á pesar de todas estas cualidades ó más bien gracias á ellas, «la inteligencia» rusa no ha reconocido y no reconoce hasta ahora el bolchevismo.

Ella, que durante largos años, sufrió las injusticias del régimen zarista, ha hecho brotar los ideales de la libertad individual y de la libertad del pueblo. Esta estima, este respeto casi servil ante las libertades civiles y populares, ante la libertad individual de cada uno, nacieron y crecieron en el alma de las gentes como una reacción, como una respuesta á todas las humillaciones que habían sufrido en tiempo de los zares, el pueblo y el individuo.

Los sueños del reino futuro se armonizaban

plenamente con la idea de un acuerdo entre los principios populares sociales y los derechos individuales de cada uno. Los bolchevics han llegado y en nombre de la revolución social, en nombre del proletariado, han suprimido «la personalidad» (el individuo).

«En donde encontramos el deseo popular, en donde tenemos que ocuparnos de los intereses del proletario, el individuo no tiene sitio.» (Discurso de Lenine, Noviembre 1917). El principio de la «igualación», de la «desestimación del individuo», ha sido proclamado por los bolchevics, y no solamente proclamado, sino aplicado á la vida. Y la «nivelaación del individuo», el anonadamiento de los deseos y de los estados de espíritu individuales, ha sido aplicado con una crueldad mucho más grande que en los tiempos arbitrarios zaristas.

«La inteligencia» rusa se encuentra de nuevo delante de máximas que habían al parecer, desaparecido desde hacia largo tiempo. «Ningún razonamiento!» «Ejecutar y obedecer!»

El proletario, ó más bien, los que sin tener ningún cerebro, hablan en su nombre, tomaron su sitio. Y con tanta brutalidad, como en el régimen zarista, y aun más, infligieron humillaciones individuales. Esto no puede ser aceptado por los representantes de «la inteligencia» rusa. Pero cuando en nombre de esta misma revolución social, en nombre del proletario, se anulan todas las libertades populares, se establece un régimen arbitrario más terrible que el de los zares, concebido como sistema de Estado; cuando una clase que en el punto de vista del número equivale á la clase de la pequeña burguesía—la clase de los obreros de las fábricas—proclama y ejerce la dictadura sobre varios millones de la población rusa, tratando deargar el poder contra la voluntad de la mayoría «la inteligencia» rusa ha sentido y ha comprendido claramente que no podía y no debía aceptar el bolchevismo.

Y lo rechazó, no sólo políticamente, sino lo que es más grave: lo rechazó psicológicamente. Y habiéndolo rechazado en una medida aún más grande que no lo había hecho la burguesía, «la inteligencia» rusa ha sufrido durante dos años y continúa sufriendo por consecuencia de la experiencia social de los bolchevics.

Se explica perfectamente el desacuerdo entre el poder de los Soviets y la intelectualidad rusa. Podían reemplazar los funcionarios, podían abolir la justicia, el ejército y toda clase de instituciones. ¿Pero cómo reemplazar las docenas de millones de maestros de escuela en las ciudades y pueblos? Es la razón por la cual todas las medidas tomadas por el Gobierno de los Soviets, en lo que concierne á la instrucción pública, han tenido siempre un carácter teórico; sus tentativas para explicar las innovaciones en la mayoría de los casos poco prácticas y nocivas para la escuela, encontraron la oposición y murieron creado durante un corto tiempo la desorganización y el caos. Y, naturalmente, la escuela en la Rusia moderna de los Soviets, se resiente sobre todo de los defectos del abastecimiento y de la desorganización política ge-

neral, más aún que de las experiencias y decretos del comisario de Instrucción pública. ¿En qué estado se encuentra actualmente la instrucción pública en Rusia?

La revolución del mes de Febrero había avanzado mucho la instrucción superior. Durante el corto período del Gobierno de Kerensky, más de veinte Universidades, dotadas de cursos superiores nuevos, fueron abiertas. El bolchevismo contuvo la marcha progresiva de la obra en instrucción superior. Hizo más: las Universidades rusas arrastran abastecimiento su existencia. La crisis del abastecimiento, las persecuciones de la juventud escolar por los poderes bolchevics y la guerra civil, no pueden contribuir al florecimiento de las Universidades.

Y á pesar del decreto de Lounacharsky (número 450 «Izvestia» (1) 1918), conforme al cual «cada persona, habiendo llegado á los dieciséis años, sin distinción de sexo ni de estado civil, puede inscribirse en cualquier institución escolar superior, sin que ningún diploma ni certificado de escuela preparatoria le sea reclamado», á pesar de esto, «jamás las puertas de la Universidad fueron abiertas tan ampliamente á los que desearan entrar y jamás la Universidad estuvo tan vacía como ahora». (Lounacharsky, artículo del mes de Febrero 1919 de «Izvestia».)

En resumen, los resultados de este decreto han sido los siguientes: «El primer año en la facultad de Medicina de la Universidad de Moscú cuenta más de 5.000 personas inscritas, de las cuales la mayor parte eran hijas. Actualmente concurren 800 personas; las otras no asisten á los cursos.» («Izvestia», número 15.)

Pero fuera de esto, una baja considerable del interés por la instrucción se echa de ver no solamente entre la juventud de «la inteligencia», sino también entre la juventud proletaria; de este modo, en 1918 se habían organizado academias de estudios sociales, que por el carácter instructivo y popular, se adaptaban ampliamente á las masas obreras.

«La vida de la Academia socialista de Ciencias Sociales perece. Los cursos son apenas frecuentados» («Izvestia», número 1919.) Los mismos resultados se observan en instituciones análogas: en las Universidades populares de Chaniavski, en Moscú, en la de Loutouguine, en Petrogrado y otras.

«El número de auditores á los cursos ha descendido considerablemente. Los obreros han cesado casi por completo de asistir á los cursos.» (Informe de Nikonoff, Marzo 1919.) El poder soviético ha suprimido todos los exámenes sin excepción, tanto los de final de trimestre como los que en general se exigen para ser admitido en la Universidad, medida que ha suprimido varias facultades.

«El Colegio del Comisario del pueblo de Instrucción pública, ha decidido liquidar las facultades de Derecho el 15 de Noviembre.» («Izvestia», número 13, 1919.)

«A estas medidas, es necesario añadir la autorización dada á los practicantes para inscribirse en el tercer trimestre de la facultad de Medicina. «El Consejo de médicos protesta contra la decisión del comisario de la Salud pública, sobre el asunto de la aceptación de los practicantes al tercer trimestre de las facultades de medicina. Esto hace bajar el nivel de los médicos.» («Izvestia», número 10, 1919.)

A pesar de todas estas medidas, que tienen á proporcionar un número mayor de estudiantes, las Universidades se quedan vacías.

La situación no es mejor en lo que concierne á la enseñanza primaria.

«La obra de la enseñanza popular pasa por un período difícil. En gran número de lugares, las escuelas están cerradas en razón de la falta de personal para enseñanza, aterrorizado por los bolchevics, «utilizado ó movilizado». En otras escuelas, reina un desorden en el sistema de enseñanza á causa de la intervención en los asuntos escolares de los representantes locales de los Soviets.» (Informe de Nikonoff, Congreso de la Sección gubernamental de Instrucción pública. («Izvestia», número 14, 1919.)

El pedagogo bolchevick Ferine constata el triste estado de la obra escolar, en el gobierno de Toulva, donde reina un caos increíble. (Ibid. Informe del Congreso.)

Pero todo esto no es nada en comparación al estado de las instrucciones preescolares. Las instituciones centrales soviéticas reciben frecuentemente «las reclamaciones respecto al mal alimento dado á los niños en ciertos asilos de la sociedad; en otras, en las cuales los niños habían devorado, literalmente, á los pequeños.» («Pravda», número 108, 17 de Mayo 1919.)

Zinovieff declara, á propósito de la obra de protección á los niños de los proletarios en Petrogrado («Izvestia» del 13 Abril 1919, número 81): «Veamos la verdad cara á cara. ¿Es normal que seis mil niños obreros esperen, durante meses enteros, su admisión en estos asilos? Y no lo son en razón de la falta de crédito.»

«La mortalidad infantil en Petrogrado, por falta de productos alimenticios, la inquietud de los padres en todas las clases de la sociedad en este punto, han obligado al poder de los Soviets á adoptar medidas energéticas encargando á la Sociedad Pedagógica de Petrogrado de organizar, sin someterse á ningún «control», la seguridad gubernamental de todos los niños de tres á catorce años que viven en Petrogrado, sin distinción de clases, sobre todo en el punto de vista del abastecimiento.» («Izvestia» del Soviet de Petrogrado, número 118, del 24 de Mayo 1919. Decreto del comisario del pueblo.)

En este sentido se han asignado créditos considerables remitidos á los organizadores. Los resultados de esta medida han sido los siguientes:

«En primero de Junio se han creado más de treinta asilos-comedores para los niños, que han podido alimentar sobre poco más ó menos 10.000 niños.» («Izvestia», del Soviet de Petrogrado, del 3 de Marzo.)

Pero, ¿cuáles son los ideales y las tendencias de los bolchevics en lo que concierne á la obra de instrucción pública?

El primer Congreso panruso de la Instrucción, que tuvo lugar en Moscú, del 25 al 27 de Abril 1919, ha á esta cuestión la respuesta siguiente: el informador, el bolchevick Lazourquina, ha expuesto en los tér-

## HERNIADOS (Trencats)

LEED: El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el jueves próximo, día 30 de Septiembre y recibirá á todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que con el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestó ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdíendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el jueves próximo, día 30 de Septiembre, donde asimismo podrán visitarlo todos cuantos lo deseen.

Nota: En «Icira», el día 29, en el hotel Patró; en Castellón de la Plana, el día 1.º de Octubre, en el hotel Suizo; en Murcia, el día 2, en el hotel Patró; en Alicante, el día 3, en el hotel Simón; en Denia, el día 4, en el hotel Comercio, y en Alcoy, el día 5, en el hotel Comercio. TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNION, 13

minos siguientes el programa de los bolchevics: («Izvestia», número 89.)

«En un país donde reina la dictadura del proletario, la educación debe ser social. El Gobierno, el de los Soviets, debe encargarse de la obra del cuidado de los niños. Pero, ¿cómo educarlos? La opinión burguesa de que la educación debe estar fuera de toda política, debe ser desechada. La pedagogía no puede hacerse fuera de la política. Los niños deben crecer en una atmósfera de amplias miras políticas; se debe enseñar desde la infancia la verdad de la creación social, las ideas y las opiniones del comunismo.»

El pedagogo comunista Posner formula aún más claramente la misma tesis: «Nos dicen que el profesor debe mantenerse fuera de toda política; en cuanto á nosotros, estimamos que, al contrario, debe estar en el corazón de la política.» («Izvestia», número 40.)

Y al realizar este programa, el poder de los Soviets hace un escrutinio en el personal pedagógico.

«El Soviet de Moscú se ocupa de la reelección de los profesores de segunda enseñanza. Se basan para elegir los profesores sobre la actitud de éstos con respecto al poder de los Soviets.» («Izvestia», número 443.) Esta tendencia de la política soviética encuentra una oposición muy seria en la clase pedagógica; transforma la escuela en un ciclo de constantes discusiones políticas.

Y aunque Lounacharsky vaya fácilmente al encuentro de todas las instituciones científicas que tienen necesidad de créditos, la vida científica, en el sentido propio de la palabra, casi no existe en Rusia.

Ciertos sabios se vieron precisados á abandonar sus laboratorios y sus gabinetes para asegurar la existencia de su familia y el pan cotidiano.

Los otros, los que tenían medios, se marcharon á Crimea, Siberia ó el extranjero. No es extraordinario, por consiguiente, que durante el año 1918, no apareció casi ningún trabajo científico y la mayor parte de los periódicos y publicaciones científicas han cesado de publicarse. (Véase Golos Petchaika.)

Las reuniones científicas, como las de la Sociedad de los Naturalistas de la Sociedad Antropológica y Jurídica, han cesado casi por completo. Se puede afirmar que «la vida científica de la Rusia de los Soviets está muerta.» (Congreso de trabajadores en medicina, Marzo 1919.)

Es verdad que Lounacharsky ensayó de vivirla favoreciendo las expediciones científicas. (Academia de Ciencias, Marzo 1919), y creando nuevos Museos (el de los Naturalistas, en Moscú), ó nuevos Institutos científicos (el de Hidrología y otros). Estas tentativas están condenadas al fracaso, ó como decía el profesor Lappo-Damelevsky, muerto recientemente:

«En un país donde la libertad es considerada como una supervivencia burguesa, no puede haber sitio para una ciencia libre. Y la ciencia soviética... ¡no ha nacido aún!»

BORIS SOKOLOFF.

(Diputado socialista revolucionario. Presidente del Soviet de diputados soldados.)

## NOTICIAS

CIRCO REGUES  
Hoy, á las 9'30 noche,  
EL VIAJE DE LA VIDA  
LA MADRINA

Recaudado anteyar por arbitrios: Carnes, 4.109,82 pesetas. Análisis y examen de substancias, 312,84. Entrada de carros, 25. Arbitrios extraordinarios, 1.341,80. Total, 5.789,46.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.845,90 pesetas. Análisis y examen de substancias, 261,03. Entrada de carros, 10. Arbitrios extraordinarios, 1.213,01. Total, 7.329,94.

Hoy y mañana, de diez á una de la tarde, estará expuesto en la sala de exposiciones del Museo de Bellas Artes, el autorretrato de don José Benlliure, pintado por el maestro valenciano para la colección de retratos de famosos artistas antiguos y modernos, existente en el Museo de los oficios de Florencia.

CIRCO REGUES  
Hoy, á las 9'30 noche,  
EL VIAJE DE LA VIDA  
LA MADRINA

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni albeolo, y la culpa se tienen esas gentes por no enjuagarse con Licor del Polo.

CALZADO RIERA  
Verdaderos precios de fábrica. Visiten los escaparates de la casa.

«ANGELUS-ORQUESTAL» «PIANO-JANSSEN» Importantes existencias en la Agencia Exclusiva

AUTO-MUSIC-HOUSE  
Calle Pintor Sorolla, 20.—Valencia.

La diabetes sacarina es tratada ventajosamente con el LEVARTIG.

## Gran gimnasio higiénico

Academia de esgrima

GABINETE DE MASAJE :: HIDROTERAPIA

Profesores:

Dr. D. Matias C. Chust é hijo don Matias C. Granell

Profesora y masajista: Doña Angelina Granell, de C. Chust

Gobernador Viejo, núm. 7 :: Valencia

## CALENTURAS REBELDES.

producidas por los catarras gástricos, intestinales, fijos, crónicos y miltos, en su mayor parte, con el Anilmingolo de Bellver y el Anilmingolo y el Anilmingolo que se presenta como fonal de estas enfermedades. Medicación por el método en aerosol (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, en E. Bellver, calle Sagunto, 67 y Chiverri, 58

## BAR RELAMPAGO

Especialidad en PAJARITOS FRITOS y CAFE. A los estupeados MARQUESI NAS y RELAMPAGOS! Completos de un chato de vino blanco extra, salchichón, mojama y aceitunas ó anchoas. 20 céntimos.

Propaganda de la casa.—Por 15 céntimos VERMOUHT con AMARGO y ANCHOAS ó ACEITUNAS

El más elegante, moderno y surtido!

Bar Relámpago :: Valencia

## A LOS TOROS GRATIS

El Bar Relámpago

favorece á sus clientes con una entrada de sombra para todas las corridas que se efectúan en la plaza de Valencia, siempre que se haga consumación de 50 céntimos

El sorteo será público, dos horas antes de comenzar la corrida:

Pi y Margall, 16 Frente al Lirico

## Teatro Lírico

EXITO INDESCRIBIBLE DE ARTE

POR HABER VISTO...

Protagonista VITTORIA LEPANTO La portentosa y bellísima actriz

Programa selecto Unión-Roma.—5.º de la incomparable serie LIRICO.—Drama originalísimo y hondamente emotivo.—Escena fastuosa.—Estilización suprema de arte.

La barbaridad cómica en tres partes CHARLOT, EN LA ESCUELA

Lunes, estreno sensacional:

EL MISTERIO DE LA ESCAFANDRA GRIS

La más asombrosa producción italiana de aventuras, amor y originalidades.

Viernes, ESTRENO EN ESPAÑA, Novísimo

EL MAYOR SACRIFICIO

EXCLUSIVAS MACK-SENNETT

## Cine Sorolla

Empezará la sesión con la película

Los niños franceses

ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

de la emocionante película, en cuatro partes, titulada

EL HOMBRE QUE VIÓ LA MUERTE

Drama de la vida real

Protagonistas: Giusepina Gemelli y Humberto Mozzato

de la marca Itala Film, de Roma

Completará programa una cómica

Dr. Bellver García

Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. Consulta: De 11 á 1 y de 6 á 8 CARNICERO, 2. PRINCIPAL (Esquina á la calle de Santa Teresa)

## Salón de moda

Cada día gusta más Cada día es más plaudida El interés del público aumenta No se conoce mayor éxito que el de los

1.º, 2.º y 3.º episodios de

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

Toda Valencia desfila por esta sesión y todos esperan el momento de que se estrenen nuevos episodios, tanto ha sucedido al público este asunto y tal triunfo ha obtenido la hermosa artista

MOLLIE KING

Precios de costumbre.

## CINE EL CID

Hoy, el éxito de día, 3.º y 4.º episodios de

El terror del rancho

Por LARKIN, rey de los atletas

Asombroso — Estupendo — Colosal

LUNES, estreno, 5.º y 6.º episodios.

LARKIN :: LARKIN :: LARKIN

LARKIN

Muy pronto en Peligro oculto 15 episodios

LARKIN

LARKIN

LARKIN

LARKIN

LARKIN

LARKIN

## Preservativos!!

La persona que desee comprar los mejores preservativos los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una pieza docena, diríjase á LA IN-OLYS (nombre registrado), San Vicente, 106. Entradas muy reservadas por la cantidad.

## PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección antipéptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

## THE LAXO

CURA EL ESTREÑIMIENTO

1'25 ptas. en todas las farmacias

## Espectáculos

TEATRO APOLO

Compañía de Eugenio Casals.—A las 9'45: La viejecita y la tragedia de Lavina ó el que no come la diña.

TEATRO RUFANA

Compañía de Patricio León.—A las 9'30: San Juan de Luz, La primera siesta (estreno) y juegos matutinos.

TEATRO OLYMPIA

A las 10: Las dos hermanas ó el registro de la policía

SALON CIRCO REGUES.

A las 9'30: El viaje de la vida y La madrina

TEATRO LIRICO

Gran sesión única de cine desde las cinco tarde hasta las 12'30 noche — Por haber visto.

MUSIC-HALL MARTI

De 6 tarde á 9 noche y de 11 noche en adelante: Espectáculo de variedades estilo parisiense

EDEN CONCERT.

A las 9'45 tarde y 9'45 noche: Variedades.—Entrega por consumación.

CINE MODERNO.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.—1.º,

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

**Cierre de Bolsa**  
Madrid, 24.

	CAMBIO pre- cedente	CAMBIO de HOY
Interior 4 por 100	72'50	72'40
Amortizable 4 por 100	90'00	90'00
Amortizable 5 por 100	94'90	94'75
Acciones Banco de España	532'00	530'00
Acciones Tabacalera	000'00	290'00
Cambios París	46'20	46'00
Cambios Londres	23'80	23'76

## Corridos de toros

BARCELONA

**Plaza Monumental**  
**Freg, Fortuna y Sánchez Mejías**  
Con buena entrada se lidián pallas, que resultan mansurrones.  
Primer.—Grande, ancho de cuerna, blando y húido.  
Acosado por los piqueros toma cuatro varas. Mejías es aplaudido en un quite al final del cual queda arrodillado ante la cara misma del toro.  
Los banderilleros cumplen su cometido pronto y bien.  
Freg hace una faena valentísima, y al terminar un pase resbala, cayendo en la cara del toro, librándose de una cogida por su sermidad.  
Con el estoque agarra un pinchazo, repite otro, entrando recto, y acaba de una estocada desprendida.  
Para arrastrar al toro sale a la plaza un autocamión, recibiendo la innovación el público con una espantosa silba.  
Segundo.—Fortuna da varios lances siendo aplaudido.  
Nada digno de anotarse ocurre en los dos primeros tercios.  
Fortuna realiza una faena de puro alio, arreando al igualar, un pinchazo y media estocada delantera y caída, acabando el puntillero.  
(Palmas.)  
Tercero.—Sánchez Mejías da tres buenas verónicas, que se aplauden.  
Acosando el bicho, los de aupa consiguen darle las varas reglamentarias.  
A petición del público Ignacio coge los palos y coloca medio par a causa de un resbalón que le pone en peligro de recibir una cornada y que se debe a las malas condiciones del piso de la plaza.  
Mejías se quita las zapatillas y mete un magnífico par en tablas; otro colosal al cambio, y otro insuperable al quiebro.  
Con la muleta hace una buena faena, sobresaliendo un pase ayudado desde el estribo, otro de cabeza a rabo y uno natural.  
A toro humillado afiza dos pinchazos buenos y media estocada.  
Cuarto.—Manso.  
Los caballeros de la lanza agujerean las veces reglamentarias la piel del cornúpeto, acosándole encarnizadamente.  
Los banderilleros cumplen.  
Freg realiza una buena faena, sufriendo serios achuchones.  
Iguala y arrea una media estocada caída y otra entera del mismo carácter.  
(División de opiniones.)  
Quinto.—Sale con mucha bravura y toma cinco varas.  
Fortuna es aplaudido con la capa.  
Los banderilleros, regulares.  
Fortuna muletea sin lucimiento para un pinchazo, media tendida y ladeada, tres intentos de desabuelo, suena un aviso y después de innumerables pinchazos dobla el toro aburrido.  
(Bronca.)  
Sexto.—Alto de cuerna.  
Acosándole los piqueros toma tres varas. Mejías es aplaudido en quites.  
Coge las banderillas y coloca un par al cuarto, otro de frente, repitiendo con otro al quiebro.  
Mejías encuentra al toro difícil y previa una buena faena de muleta cuela un pinchazo, media estocada alta y un desabuelo.  
Por habersele astillado un cuerno la empresa regala un séptimo toro para que lo despache Josele, el puntillero de Mejías.  
Josele torea al puntillero con Bombita IV. Luego porean los dos en unión de Blanquet, escuchando aplausos.  
Josele, después de una fina faena de muleta, despacha al morlaco de media estocada superior.  
(Ovación y vuelta al ruedo.)

**Plaza Antigua**  
Lidiase Braganzas.  
Primer.—Pepele lo despacha de media estocada valiente y un desabuelo.  
(Ovación.)  
Segundo.—Montenegro coloca un par de las cortas magnífico; al intentar colocar otro, es empitonado y volteado, saliendo ileso.  
Después de una faena de cerca, lo finiquita de un pinchazo y una estocada atravesada.  
Tercero.—Pedrucho breve, arrea una estocada de efectos rápidos.  
Cuarto.—Pepele lo traxera movido y ejecuta una faena de puro alio y acaba de dos pinchazos, media corta y un desabuelo.  
Quinto.—Montenegro muletea valiente y cuela una estocada buena y media que basta.  
Sexto.—Pedrucho hace una faena valerosa e inteligente, finiquitando de un pinchazo y una gran estocada.  
(Ovación.)

**MUNERA**  
Se ha celebrado la primera novillada de feria, con un lleno y lidiándose ganado de don Damián Flores, que resultó bravo.  
Rodalito y Almonte obtuvieron un éxito ruidoso, torcando de capa superiormente y banderillando con estilo.  
Con la muleta hicieron faenas apretadas y lucidas, saliendo a estocada por toro.  
Ambos espadas fueron sacados de la plaza a hombros.

## La cuestión política

A mediodía reanudamos nuestra acostumbrada charla con el señor Dato.  
Dijo que había hablado por teléfono con el marqués de Lema, quien le ha comunicado que reina gran temporal en San Sebastián.  
Le anunció que la familia real se propone regresar a Madrid el 29 ó 30, y que doña Cristina permanecerá aún unos días en San Sebastián.  
Añadió el señor Dato que el día primero de Octubre presidirá don Alfonso en el salón de sesiones del Senado la sesión inaugural del Congreso interpostal.  
«En cuanto a los demás asuntos—añadió—estoy desorientado, y por ello hemos conferenciado en el ministerio de la Guerra con los señores Bugallal y vizconde de Eza; esta tarde conferenciaré con el ministro de Gracia y Justicia y mañana con los demás ministros.  
El Consejo no se reunirá hasta el lunes ó el martes.»  
Los periodistas le interrogaron sobre la marcha de los asuntos políticos.  
El señor Dato contestó:  
«Señores, me asedian hasta en la carretera; sin embargo ustedes son los más enterados por la continua comunicación que tienen conmigo. Ya les dije antes de mi viaje que la situación en que se encontraba el Gobierno no le permitía llevar a cabo ninguna obra legislativa, pues no contaba con mayoría en las Cortes.  
Era cosa conocida los propósitos del Gobierno, que se constituyó para hacer labor legislativa y era notorio que en el Parlamento no contábamos con suficientes elementos para ello.  
Ya dije que intenté se realizara por mi parte una concentración para poder prolongar la vida de las actuales Cortes a base de gobiernos en los que estuviesen representados los sectores conservadores que tuvieran detrás su mayoría.  
Esos propósitos se frustraron, y yo no culpo a nadie, porque yo reconozco la rectitud, los móviles y las intenciones de los que habían de cooperar a esa obra.  
Por otra parte, tampoco éramos partidarios de gobernar con las Cortes cerradas.  
Como ha pasado el verano, hay que pensar en hacer vida legislativa, y el Gobierno se reunirá en breve para tomar los acuerdos que crea necesarios respecto al problema político.  
De esa necesidad vengo hablando hace más de una semana, pues viviendo como vivimos en un régimen de publicidad, es natural que deseara yo conocer la opinión de los demás partidos, de la Prensa y de los demás factores que influyen en la opinión, y provocara yo esas declaraciones que se han publicado.  
No estoy arrepentido de haberlo hecho así, pues todo ello sirve para facilitar los juicios, cuando sea llegado el momento de adoptar resoluciones de posible propuesta del Gobierno.  
El asunto está como estaba, aunque, claro está, adelantando cada día.  
Naturalmente, que en alguno de los próximos Consejos, se ocupará el Gobierno de esta cuestión definitivamente, y tomará acuerdos que creemos precisos para seguir gobernando.  
En cuanto a nuestra opinión como hombres políticos, es la de que deben continuar gobernando los conservadores; es ese el criterio del Gobierno y el del partido.  
Por eso, aunque llegue la unión de los liberales, que yo vería con gusto con un programa común, no consideramos oportuno que vinieran a gobernar.  
Ese es el sentir de los conservadores.  
Y eso es todo. Podrán variar mis palabras, pero no mi pensamiento.  
No soy partidario de sorpresas; por eso me conduzco así.»  
Dijo luego el presidente que le había visitado el director general de Comunicaciones, a quien había hecho entrega de la medalla distintivo de los congresistas del Congreso interpostal.  
Juzgando por las informaciones de los periódicos sobre la cuestión política, no hay manera de formar una opinión concreta y definitiva de cómo se encuentra la cosa política, pues mientras unos aseguran que el señor Dato recibió la promesa de don Alfonso de concederle el decreto de disolución, otros, por el contrario, afirman que ni siquiera planteó el actual presidente la cuestión a don Alfonso.  
«Claro está—añaden los comentaristas—que el señor Dato en el curso de la conversación con don Alfonso debió indicarle la situación del Parlamento.  
El problema político está en pie, pues es manifiesta la inutilidad de gobernar con estas Cortes, pero este problema tendrá, sin duda, la necesaria solución en plazo breve.»  
Lo que parece cierto es que el señor Dato, en sus declaraciones, hace un distinguendo entre partidos y grupos políticos, y él cree dirigir uno de aquéllos y no grupos. La impresión de los ministeriales es optimista.  
El señor Dato no cree necesario reunir el Consejo hasta el lunes; si algún asunto importante de los ministerios lo reclamara, convocaría mañana mismo a los ministros.  
El marqués de Lema ha comunicado al señor Dato, desde San Sebastián, una noticia interesante: se trata de la afirmación del señor Sánchez Guerra, desmintiendo las informaciones publicadas por algunos periódicos, atribuyéndolas a determinadas declaraciones.  
En ese sentido ha telegrafado el señor Sánchez Guerra al presidente y al ministro de la Gobernación.  
Una personalidad política ha dicho que le constaba que el conde de Romanones ponía trabas a la unión de los liberales.  
De ser esto cierto, contribuiría a que el pleito político fuera a favor del señor Dato.  
Todavía, a pesar de las extensas declaraciones que ha hecho hoy Dato, surgen en los periódicos disparidades al comentar la situación política.  
Dicen unos, que de la conversación se deduce que Dato tiene grandes esperanzas y que la solución dada por don Alfonso es favorable al partido conservador.  
Esta misma impresión han creído ver reflejada los ministeriales en las conversaciones que durante el día han celebrado algunos ministros a quienes ha informado el presidente del resultado de su viaje.  
Otros, en cambio, no creen que Dato haya obtenido la promesa de entrega del decreto de disolución y otros pretenden prepararse una mala hora.

## «El mismo Dato»

«El mismo Dato»—dicen—es el primer convecido de que no obtendrá el decreto.  
Demuestra su falta de seguridad el haber comenzado esta mañana a hablar de los liberales.  
Estos, por su parte, aguardan, tranquilos, el resultado de las consultas que celebrará don Alfonso próximamente, convencidos de que el decreto será para ellos.»

**NOTICIAS DE MARRUECOS**  
Un despacho de Larache comunica las siguientes noticias:  
Una escuadrilla de aeroplanos bombardeó las cabilas de Ain-Ziaten.  
Al toque de diana se presentaron en la plaza algunas madres de prisioneros hechos durante las últimas operaciones, sacrificando un cordero y pidiendo la libertad de sus hijos.  
No se les concedió, por no haber cumplido la penalidad que se les impuso.  
Salieron de exploración varios escuadrones, recorriendo la zona de las posiciones últimamente conquistadas.  
Regresaron a la plaza sin ninguna novedad.  
Las baterías de Téfér siguieron disparando sobre los adueros vecinos, realizando los disparos a una distancia de 5,000 metros.  
Causaron innumerables incendios en la maleza donde se hallan instalados los adueros.  
El ataque del día 20 ha producido en los cabalillos el efecto que apetecía el alto comisario.

El general Berenguer telegrafía que desde las últimas operaciones reina tranquilidad en las posiciones últimamente ocupadas.  
Fuerzas de policía han ocupado el macizo de Beni-Isefi, sin ser hostilizados, recibiendo la sumisión de varios adueros.  
Las noticias que se reciben del campo del general Barrera, atestiguan que el desaliento ha cundido entre el enemigo.  
—Hoy han ocupado nuestras tropas otra posición denominada Lueis, que domina la desembocadura del Megasis.  
Tropas de Ceuta y Tetuán, han establecido hoy, sin novedad, el blocao en el espaldón de Kudia y Seíel, y avanzan sobre Beni-Aros.  
Del campo se reciben noticias confirmando el gran quebranto sufrido por el enemigo, que ha perdido gran número de combatientes.  
La impresión del general Berenguer es la de que el resultado de la primera parte de la operación no puede ser más satisfactorio.

**El «Alfonso XIII»**  
Un radiograma de Nueva York confirma zarpo para Ferrol el acorazado «Alfonso XIII», a cuyo puerto llegará el 5 de Octubre.

**Huelga**  
Huelva.—Los obreros panaderos de Nerva han presentado un oficio anunciando la huelga para el día 26.

**La crisis del trabajo**  
Córdoba.—Dicen de Montilla que terminadas las faenas de la vendimia se ha planteado una grave crisis del trabajo agrícola, agravada por las circunstancias del encarecimiento del pan.  
Anúnciense mítines para protestar contra la escasez de aceite.

**La España que ríe y la que sucumbe.**  
Bilbao.—A mediodía llegaron don Alfonso y su esposa a Marquina, a la finca que poseen los marqueses de Urquijo.  
Primeramente descansaron de las fatigas del viaje.  
Después asistieron a un banquete.  
Hicieron el honor de sentar a su mesa a distinguidas personalidades bilbaínas y donostiaras.  
El banquete fué fastuoso.  
A continuación pasearon.  
Pocas horas después emprendieron el viaje de regreso a San Sebastián.

Los conflictos sociales cada vez presentan peor aspecto.  
Continúa la serie de coacciones, agresiones, atropellos y violencias entre huelguistas y esquiros.  
El anarquista Elías García Segarra, detenido por habersele encontrado una bomba, sigue manteniendo su decisión de no tomar alimento desde el día 19.  
Hállase en un estado de gran debilidad.  
Se le ha trasladado a la enfermería de la cárcel.  
Ha llegado el diputado socialista señor Sabarrit.  
Visitó al alcalde en su despacho, tratando ambos de los conflictos sociales.  
Continúa en la misma situación la huelga en el ferrocarril de Triano.  
Ha llegado el primer equipo de ingenieros militares.  
Está encargado de poner en circulación el primer tren.  
Entre el personal huelguista se manifiesta gran excitación.  
Téase que la prolongada duración de los conflictos, provoque sensibles disturbios.

**Por el algo faltaba**  
Ferrol.—Los aprendices de maquinista de una armada han sido arrestados.  
Los operarios del astillero particular de Roca-Puerto se han declarado en huelga.  
Solicitan aumento de jornales.  
Entre los trenes que dejarán de circular mañana figura el convoy que conduce a Madrid el pescado.  
La ruina en la flota pesquera es inminente y en gran número los hogares que quedarán sin pan.  
Las autoridades han reconcentrado la guardia civil.

**Huelga general**  
Zaragoza.—Se reciben nuevas noticias de Calatorao, que amplían las ya conocidas.  
El Sindicato Agrícola mantiene la orden de paro general a sus asociados.  
Como ya se sabe, piden un aumento de diez pesetas en los jornales.  
La excitación es grandísima, temiéndose gravísimos sucesos.  
El conflicto agrario en el barrio de San Juan ha empeorado.  
Se niegan los obreros a utilizar las máquinas para el trabajo.  
Los propietarios han tomado el partido de abandonar de las casas que habitan a tantos obreros se niegan a abandonar el trabajo.  
Es una nueva táctica para resolver los conflictos que se espera con curiosidad ver sus resultados.

## Trao la salvajada el suicidio

En la plaza Nueva, Faustino Pérez, había requerido de amoros, con pérdida del tiempo empleado para lograr sus deseos, a una hermosísima joven llamada Victoria Viola.  
Esta iba acompañada por su hermano Martín y su novio José Hermosilla.  
Exasperado por la negativa y sin dar tiempo a los que iban con la joven, para rechazar el siniestro intento, Faustino echó mano del revólver disparando contra la muchacha con tan fatal acierto, que la dejó muerta.  
Después volviéndose contra el hermano y disparó nuevamente su arma, hiriendo a éste de suma gravedad.  
El novio, a la vista de los acontecimientos, volvió la espalda emprendiendo velocísima carrera.  
El Pérez, al darse cuenta del horrible acto que cometió su irreflexión y ceguera, apoyó el cañón del revólver en su frente y disparó.  
El proyectil le deshizo el cráneo, quedando muerto instantáneamente.

**Firma de Marina**  
Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Marina:  
Nombrando capitán general del apostadero de Cádiz al almirante don Pedro Vázquez Castro.  
Concediendo la gran cruz blanca del mérito naval a don José Gascón y Marín y a don Mariano Martín.  
**Maura**  
Anúnciase que Maura regresará a Madrid el día 28.  
**Visitas**  
Dato permaneció toda la tarde en la Presidencia, donde le visitó el ministro de Justicia.  
También le visitó una comisión de Baleares; incluso senadores y diputados, para tratar del mal estado de las comunicaciones marítimas y de los conflictos provocados por la elevación de las subsistencias.  
El presidente les prometió que el Gobierno se ocupará de estos asuntos con todo interés.  
Una comisión de Badalona le entregó un álbum artístico, en el que se hace constar el agradecimiento por la ley de Accidentes del trabajo, decretos relativos a la Mancomunidad y concesión de diez millones para la Exposición de industrias eléctricas.  
El álbum contiene firmas de muchísimos obreros.  
Dato les agradeció la atención.

**Gran tormenta**  
El gobernador de Murcia ha comunicado que sobre el pueblo de Jumilla ha descargado una enorme tormenta, arrasando las cosechas.  
La vía férrea de Villena a Jumilla está interceptada por las aguas.  
En el kilómetro 35 descarriló el tren mixto procedente de Villena.  
También en el pueblo de Pacheco una enorme granizada ha destruido la mayor parte de los olivos y viñedos, como así la cosecha de pimiento.

**Los nuevos sueldos a la policía**  
El señor Bugallal ha solicitado del Consejo de Estado créditos para aumentar los haberes de los cuerpos de policía que serán reorganizados.  
En el de Vigilancia se establecerán 25 comisarios de primera con un sueldo anual de 10,000 pesetas; 60 comisarios de segunda con 9,000; 120 de tercera, con 8,000; 200 inspectores de primera, con 7,000; 280 de segunda, con 6,000; 350 agentes de primera, con 5,000; 450 agentes de segunda, con 4,000; 390 aspirantes con 3,500, pagándose a los vigilantes de primera 3,000 pesetas y a los de segunda 2,500.

**Noticias de Portugal**  
Vigo.—Viajeros de Portugal insisten en asegurar que reina enorme agitación en todo el país, creyéndose que la revolución estallará pronto.  
Los elementos monárquicos han realizado activa propaganda entre los soldados y marinos, aprovechando el disgusto que reina entre la oficialidad de dichos Cuerpos contra el régimen de favor que se dispensa a la Guardia Republicana.  
El malestar en el pueblo es general, motivado por la enorme carestía de subsistencias.  
Se sabe que el Gobierno tiene noticias de que se prepara un golpe de Estado, habiendo adoptado grandes precauciones.  
Muchas familias acomodadas se internan en España.  
Los trenes llegan atestados.

**Después de la elección del presidente de Francia**  
París.—A las 8,15, Millerand, acompañado de su hijo, salió del palacio del Elíseo para dirigirse a Versalles.  
El presidente de la República entregó al presidente del Consejo municipal un donativo de 20,000 francos, para los pobres de París.  
Esta mañana, a las nueve, Millerand irá al ministerio de Negocios Extranjeros, para despedirse de los jefes y personal de servicio que colaboraron con él y agradecerles su ayuda.  
Luego irá al Elíseo, empezando las consultas para formar el nuevo ministerio.  
A las diez recibirá a Bourgeois, presidente del Senado, y más tarde, a Pétet, presidente de la Cámara de diputados.  
En el discurso que en la Asamblea nacional ha pronunciado Bourgeois, dirigiéndose a Millerand, después de relatar la misión realizada como presidente del Consejo, terminó diciendo:  
«La nación os entrega con plena confianza la defensa de su libertad y derecho, la salvaguardia de su victoria, el cuidado de guiarla en su elevada misión de civilización, de justicia y de paz.»  
El vicepresidente del Consejo, Lopietau, hizo después uso de la palabra.  
Rindió un homenaje a Millerand, que ha sabido imponer la restauración del orden y de la legalidad que Francia reclamaba.  
Terminó vitoreando al nuevo presidente.

**Discurso de Millerand**  
Millerand pronunció estas palabras:  
«Yo no sé cómo agradecer vuestras afectuosas palabras.  
Estas frases pronunciadas por vosotros, son un homenaje a mis antecesoros, y sobre todo, a M. Deschanel, cuya elección saludamos con igual siete meses.  
El más alto honor que puede corresponder a un ciudadano, me impones

un deber, cuya gravedad y extensión no desconozco.  
Representante del interés nacional, en medio de la lucha de partidos, prometo guardar la suprema garantía de la libertad y preservar de todos los prejuicios los derechos de todos.  
Sé que el primer magistrado de la República es también el primer defensor.  
Si los servicios que desde hace 50 años ha prestado la República al país se ponen de hecho y de derecho al abrigo de discusiones, la experiencia de medio siglo nos dice que, en interés de Francia y de la misma República, importa introducir algunas modificaciones en el texto constitucional, tan pronto como lo permitan las dificultades de momento.  
A esto deben tender al principio los esfuerzos de los franceses, fraternalmente unidos en la paz como lo estuvieron en la guerra.  
Francia, victoriosa, debe restaurar sus ruinas, curar sus heridas y rehacerse.  
Para conseguirlo debe obtener la liquidación íntegra de todas las obligaciones contraídas a su favor sobre la base del Tratado de Versalles.  
La democracia francesa, siempre de acuerdo con sus aliados, vela por su mantenimiento y desarrollo.  
Un deber del presidente es asegurar, de acuerdo con los ministros y el Parlamento, la continuidad de un Gobierno digno de nuestra victoria y de nuestra suerte.  
El republicano a quien acaba de designar la Asamblea nacional, pondrá todo lo que tiene de fuerza, de inteligencia y de energía, para mostrarse a la altura de la confianza de los representantes del pueblo.  
Después continuó el desfile de amigos y admiradores de Millerand, que le felicitaron cordialmente.  
El presidente de la República, cuya emoción era visible, se dirigió, a la salida del palacio, a lo largo de la galería de Bustes.  
El regimiento de infantería, que daba guardia, presentó armas y formó en fila de honor.  
El presidente de la República, acompañado del presidente de la Asamblea, avanzó, saludando a su paso a los diputados que le aclamaban.  
Millerand entró en el patio de honor, donde estalló una formidable ovación.  
Las aclamaciones se prolongaron, mientras el cañón daba las 101 salvas de honor.  
El presidente subió a su coche en unión del presidente de la Asamblea, Mr. Lopietau.  
El automóvil se dirigió rápido a Earis, siguiendo el itinerario de costumbre.  
Momentos después, salió Bourgeois de palacio y fué también objeto de manifestaciones de simpatía.  
Millerand, que salió de Versalles a las 5,35, llegó a las seis a la puerta Drupine, donde, en compañía de Lopietau, montó en un automóvil descubierta.  
Después, rodeado de dos escuadrones de coraceros, fué al Elíseo, siendo aclamado incesantemente por la multitud.  
Millerand bajó del coche, pasó revista a las tropas y saludó respetuosamente la bandera y al estandarte de coraceros.  
Millerand fué conducido entonces al gran Salón Dorado, en donde el general Dubouix, gran canciller de la Legión de Honor, le entregó la insignia de la Orden, según el ceremonial de costumbre.  
Millerand estrechó cordialmente la mano del gran canciller y expresó su satisfacción por haber recibido las insignias de manos del valiente general.  
Millerand se hizo presentar después por el general Pernicón a los jefes y oficiales del cuarto militar del ex presidente de la República.  
Instantes después, Millerand se reunió con Lopietau, a quien acompañaban todos los ministros.  
En la subsecretaría de Estado los miembros del Gabinete se habían reunido, presentando las cartas de dimisión.  
Lopietau demostró a Millerand la confianza que había demostrado desde la formación del ministerio.  
Millerand, emocionado, contestó que aceptaba esta dimisión, y rogaba a los ministros que continuaran en sus puestos para asegurar la tramitación de los asuntos corrientes.  
Les estrechó la mano y agradeció la ayuda prestada para llevar a buen término la obra emprendida por el Gabinete que presidió.  
A las siete de la tarde, Millerand salió del palacio del Elíseo a hacer la visita tradicional a los presidentes de las Cámaras.

**Comentarios de la Prensa**  
París.—La Prensa inglesa sigue con un vivo interés la crisis presidencial en Francia.  
Los diarios hacen resaltar el contraste que existe entre los métodos expeditivos de la democracia francesa y el proceso complicado de la tradición constitucional americana.  
«Francia—dicen—elige un nuevo presidente en dos días. Los Estados Unidos dedican a ello diez años.»  
La candidatura que desde un principio ha interesado más vivamente a los ingleses es la de Millerand, porque lo conocen y aprecian.  
Un cronista ha mencionado esta frase de lord Derby, referente al presidente del Consejo francés: «Con él siempre sabe uno a qué atenerse.»  
A pesar de las divergencias que se han producido entre Francia e Inglaterra, el público inglés siempre se ha dado cuenta de que Millerand representaba plenamente la opinión de Francia.  
El «Daily Chronicle» felicita a Millerand por haber consentido en presentar su candidatura a la presidencia de la República, a pesar de los motivos que le impulsaban a continuar en la presidencia del Consejo de ministros.  
**La presidencia de la República**  
París.—Han visitado a Millerand representantes de la acción Republicana socialista, decano de los abogados, representantes diplomáticos y demás personalidades felicitándole por su elevación a la presidencia de la República.  
Cambióronse los discursos de rigor agradeciendo Millerand las atenciones de que era objeto.  
Con el ceremonial de costumbre tomó posesión de su cargo.  
Mañana se celebrará Consejo en el que se leerá el mensaje presidencial.

**Deschanel se agrava**  
París.—Se han recibido noticias de que se ha agravado su estado Mr. Deschanel. Ha sido conducido a una casa de salud.

De Barcelona

Otro atentado... Un tecinero gravemente herido... Los vendedores de pescado... La huelga de carreteros... No se autoriza el mitin contra el Gobierno... Huelga de metalúrgicos... No es cierto... El Tercio Extranjero... Huelgas

Esta mañana a las siete, en una tocinería de la plaza de San Agustín Viejo, número 13, se ha cometido un nuevo atentado.

A dicha hora se han presentado en la puerta de la mencionada tocinería tres individuos, quienes, después de hacer señas a una mujer que estaba comprando para que se separara de la mesa, han disparado varios tiros contra el dueño, José Salgo, causándole heridas en la espalda, brazo derecho y pecho.

Al ruido de las detonaciones ha salido un cuñado del agredido, pero los agresores le han amenazado con las mismas armas, desistiendo aquél de perseguirlos.

Se sabe que uno de los agresores representaba tener unos 31 años, y viste traje de mecánico; el otro es de mayor edad, y viste traje claro. Del otro nada se sabe.

El herido ha sido trasladado a la clínica del Pilar, en donde ha quedado en estado gravísimo.

Esta mañana se han registrado varios incidentes con motivo de la inauguración de los puestos de venta de pescado al por mayor.

Con tal motivo se han producido alborotos en todos los mercados, llegando en uno de ellos a sonar varios disparos que no han ocasionado desgracias.

Continúa en el mismo estado la huelga de carreteros.

Los pocos carros que han circulado hoy han sido custodiados por fuerzas de caballería.

Para el domingo se había anunciado un mitin de sindicalistas y socialistas; pero el gobernador ha dicho que no lo autoriza.

El mitin era para protestar contra el Gobierno.

Para el lunes está anunciada la huelga de metalúrgicos.

Estos piden tres pesetas de aumento sobre el jornal.

A última hora de la tarde empezó a circular el rumor de que el presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, había sido objeto de un atentado en Santander.

Después de varias indagaciones hechas en los centros oficiales, se ha confirmado la falsedad del rumor, pues el señor Graupera ni siquiera está en Santander.

Hasta ahora van inscritos en el Tercio Extranjero 182 individuos.

De ellos tres son argentinos, dos mejicanos, uno portugués, un marroquí y un argelino.

En La Bisbal se han declarado en huelga los obreros de las máquinas de la fábrica cartapenera de don Roberto Mercadé, por haberseles negado el aumento de una peseta en los jornales.

Se teme que los restantes obreros secundarán la actitud de los compañeros.

Hoy, como día festivo, no se ha podido apreciar el estado de la huelga de carreteros, pues el tránsito es nulo por completo.

Se dice que el lunes se declarará en huelga los obreros metalúrgicos y los chóferos y cocheros, por solidaridad con los carreteros.

En la Presidencia

Esta tarde ha visitado al señor Dato una comisión de parlamentarios de Baleares, para tratar del problema de las subsistencias y comunicaciones.

El señor Dato ha prometido solucionar ambos problemas.

La "Baceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Dictando reglas concediendo especial importancia al aseo y limpieza de los reclusos en los establecimientos penales.

Anunciando oposiciones para proveer 23 plazas de auxiliares de Meteorología.

Contra un esquilatorista

Ante un Consejo de guerra ha comparecido el caricaturista Luis Bagaría, por una caricatura publicada que se consideró injuriosa para los institutos armados.

El fiscal pide seis meses de prisión y el defensor aboga por la absolución.

La impresión es optimista y se cree que será absuelto el procesado.

D. Ferrer

El señor Espada ha interesado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte que durante el invierno no suprima los rápidos de Asturias y Galicia y mejore el servicio.

Ha visitado al ministro una comisión de compañías de electricidad, pidiendo resolución del aumento del fluido en espectáculos de lujo.

Fallecimiento

Ha fallecido el sabio jurisconsulto don Manuel Marañón, padre del conocido doctor de mismo apellido.

Contra un gasista

Los vecinos de una casa de la calle del doctor Fourquet han denunciado a un gasero, el cual para obligar a sus inquilinos que abandonen la habitación, ha suministrado servicios de agua, gas y electricidad.

Se ha ordenado la detención del casero.

A. SERRANO

De Castellón

PATRONOS Y OBREROS LLEGAN A UN ACUERDO.

En la Cámara Agrícola se ha reunido la comisión mixta formada por los delegados nombrados en las respectivas asambleas de patronos y obreros rojos y amarillos.

Han constituido la Mesa: presidente, Ricardo Carreras, delegado regio de Agricultura, como secretarios Juan Bautista Almeta, representante de los patronos, y Miguel Santos, representante de los obreros.

Se ha procedido al examen de las proposiciones formuladas en las asambleas o puntos concretos que se han clasificado de las diferentes operaciones para la confección de ajas de naranja.

La discusión ha resultado laboriosa.

Como las sesiones tienen carácter privado, no podrá saberse el resultado de las mismas hasta mañana, que será cuando terminen; pero según informes que he podido recoger, se sabe que han llegado a un acuerdo en cuanto se relaciona a las condiciones del trabajo, estableciéndose tipos de jornales máximos y mínimos para que dentro de este margen cada localidad pueda adoptar el más apropiado a las circunstancias. La cantidad se señalará por medio de contratos particulares.

Creo que uno de los acuerdos más importantes es el de libertad del trabajo, aceptada por todos los reunidos.

VANEE.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Hoy sábado, cuarta representación del grandioso sainete en dos actos, «La tragedia de Lavina ó el que no come la diña», gran éxito de risa; completará el programa la popular zarzuela en un acto, «La Viejecita».

Mañana domingo, dos magníficas funciones, a las seis tarde y 9,45 noche.

TEATRO RUZAFÁ

Esta noche se estrenará en este favorecido teatro el chascarrillo en acción original del afortunado autor don Pedro Pérez Fernández, «La primera siesta».

En su desempeño toman parte las señoras Gorgé, Forá, Sanmartín y Sanchis y los señores León, Morón, Villasanté y Pascual.

Completan el programa de hoy sábado las celebradas zarzuelas «San Juan de Luz» y «Juegos malabares», que constituyen un éxito grandioso para la señorita Mathieu que cada noche alcanza un nítido y señalado triunfo.

Para mañana domingo anuncia esta afortunada empresa tres grandes funciones, para las que se despachan billetes en contaduría durante el día de hoy.

TEATRO OLYMPIA

Esta noche se repará el interesantísimo melodrama «El registro de la policía» hace tiempo no representado.

Mañana domingo, habrá dos grandes funciones por tarde y noche.

El lunes, última función popular, se pondrá en escena «Tierra baja».

El martes estreno de la comedia en tres actos, primera producción escénica del escritor Alejandro Belver, «La sonata de los pinos». Este estreno ha despertado verdadera expectación entre los escritores valencianos, pues el citado autor es hijo de Játiva.

La noticia de la próxima actuación de la notabilísima compañía de Ricardo Puga en este teatro ha producido el mayor entusiasmo en los círculos sociales y artísticos que ha tiempo ansaban admirar al insigne actor alojado de los teatros de Valencia hace varios años.

La lista de encargos para las doce máximas de moda de dicha compañía aumenta rápidamente, permitiendo augurar un éxito completo y definitivo. El público valenciano siempre responde cuando hay verdadero arte.

TEATRO ESLAVA

La compañía que ha de actuar en este teatro en la presente temporada, dió principio a los ensayos el lunes último, haciendo su debut el próximo día 29, a las 9,45 noche, con la hermosa comedia «El hombre rico», del insigne Benavente.

De la valía y mérito de los artistas que la componen no anticipamos juicio alguno, puesto que el público podrá juzgar en breve los sacrificios realizados por la empresa.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

llo de Zafrá y Sanluqueño, este último nuevo de la plaza de Valencia.

Esta tarde, de cuatro a seis, se permitirá al público la entrada en la plaza para que, desde los balconillos, pueda ver los toros de Campos Varea.

El diestro Fruterito herido

En la plaza del Olmo de Navajas, donde estos días se verifican corridas de toros y vaquillas, sufrió el jueves una cogida el popular banderillero valenciano Leopoldo Ferris «Fruterito», más generalmente conocido por el «Lépol».

Según referencias, «Fruterito» resultó con una herida de consideración en el lado izquierdo del pecho, y después de practicarse en el pueblo la primera cura ha sido trasladado a nuestro Hospital provincial, donde se encuentra en grave estado.

Fruterito había torreado el viernes y sábado últimos en Bágüena (Teruel) y el domingo en Zaragoza, bajando seguidamente a Navajas, donde ha sufrido el percance referido en el tercer día de toros.

Desearíamos un pronto restablecimiento al simpático «Fruterito».

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

DE ENSEÑANZA

Hoy sábado, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:

A las ocho de la mañana: Nociones de Aritmética, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Historia literaria oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Aritmética, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Historia de España, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Junio; Historia Universal, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las once: Algebra y Trigonometría, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las cuatro de la tarde: Historia natural, segunda convocatoria, libre; Geografía de Europa, números 189 a 205, libre de Septiembre.

A las ocho de la mañana: Grados letras, y a las tres de la tarde, Grados ciencias.

El próximo lunes, día 27 del actual, a las ocho de la mañana, se verificarán los ejercicios para premio de ingreso.

Hoy, a las ocho y media de la mañana, se verificarán exámenes, por segunda convocatoria, en la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad de la asignatura de Lengua alemana para alumnos de la facultad de Medicina.

En el mismo día, a las tres y media de la tarde, se verificarán exámenes, también por segunda convocatoria, de las asignaturas de Lengua francesa y sus perfeccionamientos, de todos los cursos; de Lengua inglesa y sus perfeccionamientos, de todos los cursos, y de Lengua alemana, de todos los cursos.

Se halla vacante una plaza de escribiente en la secretaría del Consejo de Instrucción pública, la cual ha de proveerse por oposición.

También han de proveerse por concurso de traslado entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, en expectación de destino, las plazas de auxiliares de las secciones de Letras y de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Cuenca.

Por el ministro de la Gobernación se ha dispuesto que el cargo de subinspector de Sanidad interior se provea por concurso de méritos entre todos los inspectores provinciales de Sanidad en activo y excedentes.

Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 30 de la calle del Maestro Aguilar, solicitada por don Eduardo Alamar, terminando el plazo para reclamar contra de la misma el día 11 de Octubre próximo.

Valencia 23 de Septiembre de 1920.—El Alcalde, R. Samper.

Asociación de la Clase Media

Cooperativa (Mar. 20)

Se ruega a todos los socios cooperadores de esta asociación, se pasen por la secretaría de la Cooperativa, de seis a ocho de la tarde, con los recibos de los plazos satisfechos por las acciones suscritas, para hacerles entrega de la tarjeta de identidad para poder verificar las compras en la secretaría.

"Nuevo Mundo"

Unamuno, íntimo; entiendo de las víctimas del Pompeya, caricatura nacional y extranjera, los luctuosos sucesos en Barcelona, la Garzón, cupé, letra y música y fotografía, artículos amenísimos, poesía y toda esa serie de fotografías bellísimas que componen siempre el sumario de «Nuevo Mundo», puede sobornar el lector adquiriendo los escasos ejemplares que restan desde ayer en que se puso a la venta.

Vicente Blasco Morales, de 21 años; Francisco Aparicio Morales, la esposa de éste Clementina Pastor Morales y la joven Ascensión Blasco Aparicio, se dirigieron al monte «Hombria Santa», en la aldea Mas del Olmo, término de Ademuz, con objeto de recoger polvo calizo para blanquear sus viviendas, cuando, hallándose en estos menesteres, se emprendió un gran peñasco, matando al Vicente Blasco é hiriendo gravemente a Francisco Aparicio.

Las dos mujeres, que por fortuna resultaron ilesas, demandaron auxilio, acudiendo varios campesinos que extrajeron al Aparicio y a Blasco Morales; éste, como hemos dicho, era ya cadáver.

ROBOS.

Teresa Linares Roig, ha sido detenida por robo de alhajas y ropas de la casa de Manuel Gras Igual, de Sollana.

Una María Pérez Andrés, de 23 años, le robaron en la calle de Ciscar, cruce de la de Sorní, un bolso de plata que contenía una manilla y un pañuelo, valorado todo en unas 150 pesetas.

El ratero se dió a la fuga.

CAIDA.

Ayer ingresó en el Hospital Manuel Ballester Martínez, de 57 años, para ser curado de una contusión de primer grado en la región lumbar, ocasionada por una caída que sufrió a bordo de un barco.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Cabañal», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Españoles», de Tarragona, con cargo general.

«Manuela Pla», de Cetta, con bocoyes vacíos.

«Panfagis Dracatos», de Palermo, con cargo de tránsito.

«Melilla», de Barcelona, con cargo general.

«Rey Jaime II», de Palma, con pasaje, carga y cargo general.

«Herzog Johann Albrechts», de Dénia, con cargo de tránsito.

«San Carlos», de Barcelona, con cargo general de tránsito.

«Agustina Forner», de Barcelona en lastre.

«Stafía», de Sevilla, con cargo general.

«Angelita», de Carrara, con mármol.

Vapores: «Cabañal», para Sevilla y escasas, con cargo general.

«Españoles», para Pasajes y escalas, con cargo general.

«Jonas Sella», para Hamburgo, con cargo general.

«San Carlos», para Fernando Póo y escasas, con cargo general.

«Panfagis Dracatos», para Dénia, con cargo de tránsito.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima AMBERES SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA Para Amberes Para Rohuen y El Havre Para Londres Para Pireo, Salónica y Constantinopla

Vapores fruteros Línea Golden Cross Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York. Dirigidos a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA. Vapores fruteros Línea regular para Glasgow El vapor RUBISLAW cargará el día 25 de Septiembre. El vapor CRONSTADT cargará el día 1.º de Octubre. Dirigidos a A. P. Thompson Colón, 74, VALENCIA. Línea de vapores Para PIREO, SALÓNICA Y CONSTANTINOPLA El vapor LAKE JESSUP saldrá de Valencia, el 28 actual. Para TRIESTE (directo) El vapor AMERIGO VESPUCCI llegará a Valencia el día 28 al 30 actual, admitiendo carga. Para informes y cobia dirigirse al consignatario: JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepón, 18, 1.º (Cabañal); teléfono número 3.187. Buen jornal Hacen falta aprendices de contador y administradores que tengan un obligación; fábrica de calzado, Salvador Oliver, 5, 1.º. PARA PIREO, SALÓNICA Y CONSTANTINOPLA (Directo) El rápido vapor español NERVION cargará el sábado día 25 del actual. Informarán sus consignatarios: González y Martínez Folgado, Libertad, 16, Cabañal; teléfono 3.339.

Servicio regular de vapores Entre Valencia y los puertos del Brasil y el Plata El 25 de Septiembre saldrá de Valencia el magnífico vapor NORUEGO tomando carga para los puertos de Santos, Río de Janeiro, Pernambuco, Buenos Aires. Admitiendo mercancías, con conocimiento, transbordo en Río de Janeiro para los puertos de Porto Alegre, Pelotas, Rio Grande, Florianópolis, Itagahi, Antonina, San Francisco, Victoria, Arapari, Macaé y Recife. Agentes en Valencia: J. y A. LAMAINERE, Sorní, núm. 33 Teléfono número 838

Se alquilan y venden sillals, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos, bares, hoteles, restaurantes, escuelas, hospitales, etc. Torno del Hospital, 49. Se vende un bieldro de 50 toneladas. Razón: Pl y Margall, 40, bajo. Línea Mac Andrews Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general. Línea regular entre España é Inglaterra. Para LONDRES y NEWCASTLE El vapor MELILLA cargará el día 25 de Septiembre. Para LIVERPOOL El vapor STAFFA cargará el día 25 de Septiembre. Para LONDRES El vapor J. T. ALBRECHT cargará el día 25 de Septiembre. Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

BIENORRAGIA (PURGACIONES) Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Soivre Se curará por sí solo, sin la consulta ni el guía del médico y nadie se enterará de su existencia. Cada cajita con una caja para conservarlas 66 cts. Repetir en Barcelona: J. Vilator; Rambla de Cataluña, 33. - Venta en Valencia a 4 pesetas caja. Farmacia Gamis San Fernando, 34 - Droguerías de San Antonio, de Blas Cierza, Mercado, 71 y principales farmacias de España. Directo para Marsella, Niza y Génova Saldrá de este puerto el 25 del actual, el rápido vapor Moselle Admite carga. Informes: D. ENRIQUE COMES, Grao; teléfono 9.057.

Operarios electricistas Chico Se necesitan en la casa de Vicente Garcés, Estamperia Vieja, 17, Valencia. Hace falta, de 14 años, sabiendo leer y escribir, con sueldo, Calabazas, 7. CANADA'S GRAND TRUNK Railway System El vapor X Para MONTREAL y QUEBEC cargará en este puerto a fines de Septiembre. Admite carga, además de los puertos citados, para puntos interiores del Canadá, con fletes corridos. Dirigirse al agente: A. P. THOMPSON, Colón, 74, Valencia; teléfono 548. Compañía Transmediterránea Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Romeu y Escolano de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase. Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana el novísimo vapor España número 1 cargará en este puerto, el día 17 de Octubre. Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón salidas todos los sábados a las 12 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bi-mensual para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes, Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Levante, A. Teléfonos números 3.028, 3.255 y 3.068

Legión Extranjera Española Extranjeros, españoles, pasajeros, se admiten en Los banderines de enganche que hay en todos los gobiernos militares de España. CONDICIONES: Primas de enganche, 600 y 700 pesetas; sueldo diario, 4'00 pesetas, aproximadamente. Edad: de 18 á 40 años. No se exige documentación. Los reclutas en activo, servicio de todas las armas y cuerpos, solicitan por conducto de sus jefes.